

李强在湖北调研时强调

以只争朝夕奋发有为的精神状态 推动今年经济工作开好局起好步

新华社武汉1月3日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强1月2日至3日在湖北调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的重要指示精神，全面落实中央经济工作会议部署，以只争朝夕、奋发有为的精神状态，从实从速，加快发展新质生产力，在高质量发展上迈出新步伐，推动今年经济工作开好局起好步。

在宜昌，李强首先来到葛洲坝水利枢纽工程，察看三号船闸及冲沙闸，听取湖北省长江大保护、三峡水运新通道和荆汉运河规划等情况汇报。他强调，要牢记习近平总书记关于“共抓大保护、不搞大开发”重要指示，尊重科学规律，听取各方意见，加快规划论证和项目推进，把长江的航运、水利、生态、文旅等综合效益进一步发挥出来。李强随后来到兴发集团新厂区，了解企业转型升级情况，察看长江排污口整治和长江岸线

腾退情况，希望企业进一步用好地方资源优势，持续推进科技创新，走好生态优先、绿色发展之路。建设中的邦普全链条一体化产业园塔吊林立，一派繁忙的景象。李强充分肯定企业专注废旧电池回收利用、打造循环经济的做法，勉励他们下好绿色低碳发展先手棋，不断向产业链价值链中高端攀升。在武汉，李强先后来到长江存储科技有限责任公司、华工激光工程有限责任公司，参观企业生产线，深入了解闪存芯片研制、激光产业发展等情况，与企业负责人座谈。李强对企业创新发展成果表示赞许，强调要进一步发挥企业科技创新主体作用，完善产学研协同创新机制，实施更加精准的支持政策，把科研成果更多更好地转化为现实生产力。在武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室，李强听取高分对地观测、北斗导航等重大工程技术研发等情况汇报，对他们取

李强就日本石川县地震向日本首相岸田文雄致慰问电

新华社北京1月3日电 1月3日，国务院总理李强就日本石川县地震向日本首相岸田文雄致慰问电。李强表示，惊悉贵国石川县发

生强烈地震，造成严重人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。相信

在贵国政府领导下，灾区人民一定能够早日克服困难，重建家园。中方愿为日方抗震救灾提供必要支援。

全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

本报北京1月3日电（记者张烁）全国宣传部长会议3日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，牢牢把握新时代新的文化使命，聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出，党的二十大以来，习近平总书记对做好新时代新征程文化工作一系列方向性、根本性、战略性重大问题，为我们做好宣传思想文化工作指明了方向。党中央召开全国宣传思想文化工作会议，会议正式提出习近平文化思想，在新征程上高举起我们党的文化旗帜。要坚持以习近平文化思想为引领，准确把握新形势和任务，不断开创宣传思想文化工作新局面。蔡奇强调，要巩固拓展主题教育成果，在真学真懂真信真用、深化内化转化上持续用力，不断把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入。要围绕增强信心、凝聚共识构筑主流舆论新态势，持续加强正面宣传和舆论引导，唱响中国经济光明论。要广泛践行社会主义核心价值观，推进思想道德和精神文明建设，更好培育时代新风新貌。要加强文化精品创作生产和文化遗产保护传承，推动文化事业和文化产业高质量发展。

展。要深化文明交流互鉴，提升国际传播效能。要坚持党的文化领导权，确保党的宣传思想文化工作始终沿着正确方向前进。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作部署，强调要深入学习实践习近平文化思想，推动理论武装工作走深走实，提高舆论引导能力，深化社会主义核心价值观建设，繁荣文化创作生产，加强文化遗产保护传承，加快构建中国特色哲学社会科学，全面增强国际传播效能，有效防范化解意识形态风险，建设高水平文化人才队伍。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，以高度政治自觉、饱满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法做好工作，努力推动宣传思想文化工作展现新气象新作为。全国人大常委会副秘书长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。

丁薛祥在北京调研第五次全国经济普查登记工作时强调

坚持实事求是 强化质量控制 确保源头数据真实准确可靠

新华社北京1月3日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、第五次全国经济普查领导小组组长丁薛祥3日上午在北京调研经济普查登记工作。他强调，第五次全国经济普查是新时代新征程上一次重大国情国力调查，要认真落实党中央和国务院决策部署，坚持依法普查、科学普查、为民普查，全面客观反映我国高质量发展情况，准确把握经济社会发展新变化、新特征，为科学制定规划和政策提供重要信息支撑，更好服务推进中国式现代化。

丁薛祥首先来到中国航空油料有限责任公司。他指出，统计的生命在于真实，一定要坚持实事求是，做好全流程数据质量控制。规模以上单位统计基础较好，要如实填报每一张表

格，逐项检查每一项指标，通过普查数据采集处理系统及时准确报送。普查机构要随报随审，组织督促普查员核实情况，从源头上确保数据真实、准确、可靠。随后，丁薛祥前往民营高新技术企业兰友科技有限公司，察看规模以下单位普查登记情况，询问企业需要填报的生产经营、研发活动、人员工资等具体信息。他表示，我国新经济迅速发展，产业数字化、智能化、绿色化转型成果丰硕，要做好新产业新业态新模式的统计，为制定更加精准有效的政策举措、加快形成新质生产力提供可靠依据。要规范开展普查登记，严格保守普查对象的个人信息和商业秘密，普查取得的单位和个人资料，严格限定用于经济普查目的。



安徽省安庆市岳西县近年加大对山区公路的建设和管护力度，统筹实施“瓶颈路段”改建工程，构建衔接顺畅的综合立体交通网。图为1月3日，该县来榜镇来榜大桥景观。吴均奇摄（人民视觉）

『山水工程』完成治理面积八千万亩



本报北京1月3日电（记者常钦）记者从自然资源部获悉，中国牢牢守住自然生态安全边界，围绕“三区四带”国家生态安全屏障，实施全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划。组织实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，完成治理面积8000万亩，“中国山水工程”入选联合国首批十大“世界生态恢复旗舰项目”。中国完成历史遗留矿山生态修复近435万亩，整治修复海岸线2000公里，修复滨海湿地60万亩，成为世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。

首批789处陆生野生动物重要栖息地名录发布

本报北京1月3日电（记者董丝雨）记者从国家林草局获悉，为加强陆生野生动物种群及其栖息地保护，中国发布了首批789处陆生野生动物重要栖息地名录，保护了82.36%的国家重点保护陆生野生动物种类。根据中国陆生野生动物物种的重要性、种群数量和栖息地地区重要性、特殊代表性等，首批陆生野生动物重要栖息地分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等六类，涉及31个省份，覆盖565种国家一、二级重点保护野生动物的栖息地、繁衍地、迁飞地，包括兽类127种、鸟类339种、两栖爬行类62种、昆虫37种。按照野生动物保护法对加强野生动物重要栖息地保护的要求，国家林草局组织专家收集了20多年来全国各项野生动物资源调查所掌握的信息、数据，分类梳理了野生动物自然分布的特点、种群活动规律和生物学习性，制定了《陆生野生动物重要栖息地认定暂行办法》，对陆生野生动物重要栖息地的认定标准、评估程序、档案信息、范围划定、命名规则等作出技术性规范。经逐一分析评估，筛选出第一批陆生野生动物重要栖息地名录。接下来，将进一步加强对环境条件持续改善、但未列入名录区域的调查监测评估，将达到相关条件的陆续列入名录。

铁路12306推出购票预填等新功能

本报北京1月3日电（记者严冰）记者从铁路12306科创中心获悉，自3日零时起，铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能，旅客通过铁路

12306官方平台购票将更方便快捷。铁路12306科创中心相关负责人介绍，目前，火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后，旅客可于车票起售当日，预先填写乘

车人、车次、席别等信息，在车票开始发售时一键提交订单并完成支付。同时，铁路12306还推出了起售提醒订阅功能，旅客可根据车票起售时间，提前通过系统设置多个提醒，以便及时提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路12306查询。

外交部发言人表示

中国已成为知识产权大国

据新华社北京1月3日电（记者马卓言）今年是中国加入《专利合作条约》(PCT)30周年。外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上应询介绍中方推进专利国际合作和知识产权全球治理相关举措时表示，中国高度重视国际专利合作和知识产权保护，已经成为名副其实的知识产权大国和世界创新版图的重要一极。汪文斌说，加入PCT30年来，中方积极参与相关国际规则的修订完

善，不断完善国内知识产权法律制度，与世界知识产权组织开展了卓有成效的合作。中国申请人通过PCT提交的国际专利申请量连续四年位居世界第一。汪文斌表示，知识产权保护是创新发展的重要支撑。中国以专利保护为支撑，不断提升知识产权质量效益，加速释放创新活力。目前，中国太阳能电池全球专利申请量12.64万件，排名世界第一，中国新能源汽车

销售排名前10位的重点企业全球有效专利量超10万件，领跑绿色低碳产业，助力世界经济复苏。“中国不断扩大知识产权领域对外开放，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，国外申请人在华开展商业活动和知识产权布局意愿不断增强。”汪文斌说，数据显示，近10年共有115个共建“一带一路”国家来华申请专利25.3万件，年均增长5.4%。截至2022年底，国外在华发明专利有效量达86.1万件，同比增长4.5%，充分体现了外资企业对中国知识产权保护的认可。

世界最需要的是团结

据新华社北京1月3日电（记者马卓言、成欣）外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上说，世界最需要的是团结，最应当防止的是分裂。任何以邻为壑的做法，任何阵营对抗的思路，任何唯我独尊的傲慢，最终都不会有好结果。据报道，国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃近日在接受采访时说，围绕“国家安全”的相关限制正在增加，地缘政治因素正引起全球经济分

裂，如果任由经济碎片化继续，最终会使全球国内生产总值损失7%。“我们注意到有关报道。”汪文斌在回答相关提问时说，“人类只有一个地球，人类也只有一个共同的未来。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，国际社会都需要同舟共济、携手合作。”汪文斌表示，贸易战、科技战也好，“脱钩断链”“去风险”也罢，实质都是将经贸问题政治化、工具化、

武器化，目的是企图垄断自身发展优势、阻碍广大新兴市场和发展中国家发展进步、剥夺全球70亿人口追求幸福生活的权利。这既不道德，也不可持续，最终殃及的是国际社会的整体利益，没有一个国家可以幸免。汪文斌说，世界退回彼此封闭孤立的状态，更不能被人割裂。“我们要倡导普惠包容的经济全球化，坚决反对逆全球化、泛安全化，反对各种形式的单边主义、保护主义，推动各国权利平等、机会平等、规则平等，保障各国平等发展权利，促进共同发展繁荣。”

一月三日，由江苏启东中远海运海工为丹麦船东定制的4艘全新一代先进自升式风电安装船Z9000顺利下水。该船有效载荷超过1700吨，建成后将被投入到海上绿色能源建设和开发中，助力绿色低碳减排。（许丛军摄（人民视觉））